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Ά ΦΑΗ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΟΤ ΘΕΜΑΣΟ (ΑΦΟΡΜΗΗ) & ΚΑΣΑΓΡΑΦΗ ΙΔΕΩΝ 

Αφορμι για το κζμα ςτάκθκε θ ϊρα του κολατςιοφ μασ και τα φροφτα που ζφερναν 
μερικά παιδιά ςτθν τάξθ για να φάνε. τθν αρχι μετροφςαμε τα φροφτα που είχαμε όλοι 
μαηί ςτο κολατςιό μασ και ςυηθτοφςαμε γι’ αυτά, για τα οφζλθ ςτθν ηωι και τθν υγεία 
μασ αλλά και για τισ βιταμίνεσ και τθ «δφναμθ» που μασ δίνουν. Μζςα από ςυηιτθςθ, 
ανιχνεφτθκαν οι προχπάρχουςεσ γνϊςεισ των παιδιϊν για τα φροφτα, καταγράφθκαν ςε 
ζνα χαρτί και είναι οι εξισ: 
 

 
 

 

Β’ ΦΑΗ: ΧΕΔΙΑΜΟ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΩΝ 

Ο ςχεδιαςμόσ των δραςτθριοτιτων ζγινε με βάςθ το ερϊτθμα: «ΣΙ ΘΕΛΟΤΜΕ ΝΑ 

ΜΑΘΟΤΜΕ ΓΙΑ ΣΑ ΦΡΟΤΣΑ;». Κατά τθ φάςθ αυτι, και με βάςθ τισ απαντιςεισ των 

παιδιϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα, ςχεδιάςαμε τισ δραςτθριότθτεσ και τα φφλλα 

εργαςίασ. Επομζνωσ οι ςτόχοι του προγράμματοσ επιλζχκθκαν με γνϊμονα του τι 

κζλουν τα παιδιά να μάκουν τθν δεδομζνθ ςτιγμι. Όλεσ οι ιδζεσ καταγράφθκαν ςε ζνα 

χαρτί και είναι οι εξισ:  
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Σισ παραπάνω ιδζεσ των παιδιϊν ενιςχφςαμε μζςα από ςυηιτθςθ και διάλογο ϊςτε να 

μάκουμε ακόμα περιςςότερα για τα φροφτα και άρα να ςχεδιάςουμε και άλλεσ 

δράςεισ, δραςτθριότθτεσ και φφλλα εργαςίασ. 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΟΧΟ: Να αποκτιςουν τα παιδιά γνϊςεισ που αφοροφν ςτα φροφτα και 

ειδικότερα: τθ ςυμβολι τουσ ςτθν υγιεινι διατροφι, τα προϊόντα που μποροφμε να 

παράγουμε από αυτά, το περιβάλλον τουσ, ϊςτε ςυμμετζχοντασ ςε ομάδεσ και 

ςυηθτιςεισ, να ερμθνεφουν ςτοιχεία του κόςμου με ςυγκρίςεισ, περιγραφζσ και 

ταξινομιςεισ. 

Γ’ ΦΑΗ: ΤΛΟΠΟΙΗΗ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΩΝ 

Δραςτθριότθτεσ και ςτόχοι ανά γνωςτικό αντικείμενο: 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

τόχοι: 

 Να διευρφνουν τισ γνϊςεισ τουσ για το φυςικό περιβάλλον  

 Να γνωρίςουν νζουσ, εναλλακτικοφσ και φιλικοφσ τρόπουσ προςταςίασ του 
περιβάλλοντοσ. 

 Να αποκτιςουν ςωςτζσ διατροφικζσ ςυνικειεσ. 

 

Δραςτηριότητεσ: 

 Πθγαίνουμε περίπατο για να δοφμε και να παρατθριςουμε δζντρα, φυτά, κάμνουσ 
με τα φροφτα τουσ. 

 Μακαίνουμε για το βιολογικό λίπαςμα (κομποςτ) και φτιάχνουμε βιολογικό 
λίπαςμα από φλοφδεσ φροφτων που περιςςεφουν κάκε μζρα από το κολατςιό μασ. 

 Φτιάχνουμε ζναν εβδομαδιαίο πίνακα καταγραφισ των φροφτων που φζρνουν τα 
παιδιά ςτο κολατςιό και μετράμε ςτο τζλοσ τθσ μζρασ και τθσ εβδομάδασ πόςα 
φάγαμε. 

 Φτιάχνουμε ζναν μθνιαίο πίνακα καταγραφι φροφτων για το ςπίτι, όπου το κάκε 
παιδί κα καταγράφει κακθμερινά με τθν βοικεια των γονιϊν του πόςα φροφτα 
ζφαγε. 

 Εκτελοφμε ςυνταγζσ με φροφτα που φζρνουνε τα παιδιά από το ςπίτι: 
φρουτοςαλάτα, μαρμελάδα. 

 Εκτελοφμε ςυνταγζσ με φροφτα που μαηζψαμε από τον περίπατο: λεμονόπιτα.  
 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΓΛΩΑ 

τόχοι: 

 Να εμπλουτίςουν το λεξιλόγιο τουσ 

 Να καλλιεργιςουν τον  προφορικό λόγο 

 Να δθμιουργιςουν δικά τουσ κείμενα με υπαγόρευςθ ςτον εκπαιδευτικό.  

 Να κατανοιςουν τθ ςθμαςία τθσ γραφισ ωσ μζςου επικοινωνίασ, ανάπτυξθσ ιδεϊν, 
μεταφοράσ πλθροφοριϊν και ωσ πθγισ ευχαρίςτθςθσ και απόλαυςθσ. 
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Δραςτηριότητεσ: 

 Βρίςκουμε ςφνκετεσ λζξεισ ςχετικζσ με τα φροφτα 

 υηθτιςουμε για τα οφζλθ των φροφτων ςτθν ηωι και τθν υγεία μασ. 

 Λζμε και φτιάχνουμε αινίγματα με τα φροφτα 

 Διαβάηουμε ιςτορίεσ και παραμφκια ςχετικά με τα φροφτα 

 Δθμιουργοφμε το δικό μασ φρουτο- παραμφκι. 

 Βρίςκουμε εκτελοφμε ςυνταγζσ που φζρνουνε από το ςπίτι με φροφτα που 
φζρνουνε τα παιδιά από το ςπίτι: φρουτοςαλάτα, μαρμελάδα. 

 Φζρνουμε ςυνταγζσ με φροφτα από το ςπίτι. 
 
 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 
 
τόχοι: 

 
 Να ταυτίςουν τον υπολογιςτι με μια μθχανι που βοθκάει τον άνκρωπο ςτθν 

εργαςία του και που μπορεί να τον χρθςιμοποιιςει για παιχνίδι και διαςκζδαςθ.  

 Να εντοπίςουν γράμματα ςτο πλθκτρολόγιο αντιγράφοντασ λζξεισ που εξυπθρετοφν 
λειτουργικζσ ανάγκεσ από καρτζλεσ αναφοράσ. 

 
Δραςτηριότητεσ: 
 

 Βρίςκουμε εικόνεσ φροφτων από το διαδίκτυο και παραμφκια με φροφτα από 
προεπιλεγμζνεσ διευκφνςεισ. 

 Λφνουμε ςταυρόλεξα με λζξεισ φροφτων ςτον υπολογιςτι μζςω του λογιςμικοφ 
προγράμματοσ Hot Potatoes. 

 Βλζπουμε ςτον υπολογιςτι μια παρουςίαςθ από πίνακεσ ηωγραφικισ με φροφτα, 
και ςυηθτιςουμε γι’ αυτό το είδοσ τζχνθσ. 

 Δθμιουργοφμε εννοιολογικοφσ χάρτεσ.  
 
 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ 

 

τόχοι: 

 
 Να ερμθνεφουν ςτοιχεία του κόςμου που τα περιβάλλει μζςα από διαδικαςίεσ 

παρατιρθςθσ και περιγραφισ, ταξινόμθςθσ και ςφγκριςθσ  

 Να οργανϊνουν και να επεκτείνουν τισ γνϊςεισ τουσ ςχετικά με τουσ αρικμοφσ.  
 

Δραςτηριότητεσ: 

 

 Με φροφτα που φζρνουν τα παιδιά ςτο ςχολείο κάνουμε ταξινομιςεισ με κριτιριο: 
ποια ζχουν κουκοφτςια, ποια είναι κόκκινα/ κίτρινα/ πράςινα (χρώματα), ποια είναι 
από δζντρο/ κάμνο/ φυτό, ποια είναι μεγάλα/ μικρά (μεγέθη), ποια είναι 
φκινοπωρινά/καλοκαιρινά/ χειμωνιάτικα/ ανοιξιάτικα (εποχήσ), ποια ζχουν το ίδιο 
χρϊμα μζςα και ζξω. 
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ΠΑΙΔΙ & ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΚΦΡΑΗ 
 
τόχοι: 

 Να πειραματιςτοφν και να εκφραςτοφν με ποικίλα υλικά, χρϊματα, μίξεισ και 
τεχνικζσ. 

 Να γνωρίςουν οριςμζνα ζργα τζχνθσ. 

 Να εκφραςτοφν με τον αυτοςχεδιαςμό και τθ μίμθςθ. 

 Να εκφραςτοφν με το δραματικό παιχνίδι 

  Να αναπτφςςουν τθ ςωματικι τουσ δραςτθριότθτα και κινθτικότθτα. 

  Να εκφραςτοφν αυτοςχεδιάηοντασ μζςα από διάφορεσ μουςικζσ ςυνκζςεισ. 
 
Δραςτηριότητεσ: 
 

 Εικαςτικϊν 

 Φτιάχνουμε φρουτο- μάςκεσ για τα καρναβάλια. 

 Φτιάχνουμε ςελιδοδείκτεσ για τθν θμζρα παιδικοφ βιβλίου με ςχζδια φροφτων. 

 Φτιάχνουμε τυπϊματα με φροφτα- «Φρουτζνιοι». 

 Φτιάχνουμε φροφτα τριςδιάςτατα με πλαςτικά κουπάκια και γκοφρζ χαρτί. 

 Βλζπουμε πίνακεσ ηωγραφικισ με κζμα τα φροφτα και εκφραηόμαςτε και εμείσ ςαν 
ηωγράφοι μακαίνοντασ γι’ αυτό το είδοσ τζχνθσ. 

 Μακαίνουμε για τα χρϊματα και τισ μίξεισ. 
 

 Μουςικισ 

 Μακαίνουμε τραγοφδια με φροφτα: παραδοςιακά, παιδικά, λαϊκά. 

  
 Δραματικισ τζχνθσ 

 Αυτοςχεδιάηουν και εκφράηονται με τθν κίνθςθ, τθν φωνι και τθ μουςικι μζςα από 
τραγοφδια εκτελϊντασ κινιςεισ. 

 
 Φυςικισ αγωγισ 

 Κινοφνται ςτο ρυκμό τθσ μουςικισ και χορεφουν μιμοφμενα τα παραγγζλματα ενόσ 
τραγουδιοφ. 

  
Δ’ ΦΑΗ: ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

Η διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ του προγράμματοσ ξεκίνθςε από τθν ςτιγμι του 
ςχεδιαςμοφ του, ζχοντασ κατά νου τθν ανατροφοδότθςθ τθσ εκπαιδευτικισ 
διαδικαςίασ, το εντοπιςμό των μακθςιακϊν ελλείψεων, με ςκοπό τθ βελτίωςθ τθσ 
προςφερόμενθσ ςχολικισ εκπαίδευςθσ και τελικά τθν πρόοδο των παιδιϊν. Η 
διαγνωςτικι (αρχικι) αξιολόγθςθ προςδιόριςε το επίπεδο των γνϊςεων των 
παιδιϊν και ςε ςχζςθ με τισ ανάγκεσ, τα ενδιαφζροντα, τισ εμπειρίεσ και τα 
μακθςιακά εμπόδια ι δυςκολίεσ των παιδιϊν προςδιορίςτθκαν οι ςτόχοι του. Κατά 
τθν διάρκεια υλοποίθςθσ των δραςτθριοτιτων, θ διαμορφωτικι αξιολόγθςθ μασ 
επζτρεψε να ελζγξουμε τθν πορεία των μακθτϊν ωσ προσ τθν κατάκτθςθ των 
ςτόχων που κζςαμε. Η διαμορφωτικι αξιολόγθςθ αφορά ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ 
εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ ϊςτε να διαπιςτϊςουμε τισ αδυναμίεσ τουσ και τα αίτια 
που τισ προκαλοφν. το τζλοσ του προγράμματοσ με τθν τελικι ι ακροιςτικι 
αξιολόγθςθ ςυνολικά εκτιμιςαμε τι επιτεφχκθκε ςε ςφγκριςθ βζβαια με τουσ 
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ςτόχουσ που είχαμε αρχικά κακορίςει, ζχοντασ κατά νου το ενδιαφζρον των 
παιδιϊν κακ’ όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ, τισ γνϊςεισ, ςτάςεισ και αξίεσ που 
αποκόμιςαν, τθν ςυνεργαςία και τισ ςχζςεισ που αναπτφχκθκαν, τθν κάλυψθ και 
ςφνδεςθ του με τισ γνωςτικζσ περιοχζσ του Αναλυτικοφ προγράμματοσ.  
 
 
 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 Διακεματικό ενιαίο πλαίςιο ςπουδϊν, προγραμμάτων ςπουδϊν και αναλυτικά 
προγράμματα ςπουδϊν για το νθπιαγωγείο.  

 Οδθγόσ τθσ Νθπιαγωγοφ: Εκπαιδευτικοί ςχεδιαςμοί- δθμιουργικά περιβάλλοντα 
μάκθςθσ, Ακινα. ΤΠΕΠΘ, Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο (2006)  

 Διαδίκτυο  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ: ΦΤΛΛΑ ΕΡΓΑΙΑ 
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Κάνε κλικ ςτην εικόνα για να μεταφερθείσ ςτο ςταυρόλεξο και να το λφςεισ on line ή 

μπεσ ςτο http://dl.dropboxusercontent.com/u/28967364/stayrolexofrouta.htm 
 ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΩΝ ΑΠΟ ΚΑΣΑΚΕΤΕ 

Ο ΦΡΟΤΣΕΝΙΟ 
Τα παιδιά δημιοφργηςαν τυπώματα με φροφτα και ςτη ςυνζχεια τα προςωποποίηςαν 

 

 

ΦΡΟΤΣΟΚΑΣΑΚΕΤΗ  
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ΜΑΚΕ ΑΠΟΚΡΙΑΣΙΚΕ ΜΕ ΧΕΔΙΑ ΦΡΟΤΣΩΝ 

 

ΕΛΙΔΟΔΕΙΚΣΕ ΜΕ ΧΕΔΙΑ ΦΡΟΤΣΩΝ 

 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΩΝ ΑΠΟ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

ON LINE ΣΑΤΡΟΛΕΞΟ ΓΙΑ ΣΑ ΦΡΟΤΣΑ ΜΕ ΣΟ ΛΟΓΙΜΙΚΟ HOT POTATOES 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ ΜΕ ΓΛΤΚΑ ΣΟΤ ΚΟΤΣΑΛΙΟΤ 

Σα φροφτα τα τρϊμε και ςε γλυκά 

Σαξινομιςαμε τα γλυκά ωσ προσ το ποια είναι ολόκλθρα και ποια ςε κομμάτια 

 

Σα δοκιμάςαμε και ψθφίςαμε για το ποιο μασ άρεςε πιο πολφ 

 

Σο ςταφφλι βγικε νικθτισ! 
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Φτιάξαμε δικά μασ αινίγματα 

 

ΠΗΓΑΜΕ ΠΕΡΙΠΑΣΟ ΣΟ ΧΩΡΙΟ ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΤΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΜΑΖΕΨΟΤΜΕ ΦΡΟΤΣΑ 
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ΜΕ ΣΑ ΦΡΟΤΣΑ ΠΟΤ ΜΑΖΕΨΑΜΕ ΦΣΙΑΞΑΜΕ ΛΕΜΟΝΟΠΙΣΑ 
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ΜΕ ΦΡΟΤΣΑ ΠΟΤ ΕΦΕΡΑΝ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΟ ΣΟ ΠΙΣΙ ΦΣΙΑΞΑΜΕ ΜΑΡΜΕΛΑΔΑ ΚΑΙ 

ΣΗΝ ΦΑΓΑΜΕ 

 

 



Επιμέλεια: Τςιρίμπαςη Ελένη Σελίδα 15 
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ΑΠΟ ΣΑ ΦΛΟΤΔΙΑ ΣΩΝ ΦΡΟΤΣΩΝ ΠΟΤ ΣΡΩΓΑΜΕ ΣΟ ΚΟΛΑΣΙΟ ΜΑ ΜΑΘΑΜΕ 

ΚΑΙ ΦΣΙΑΞΑΜΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΛΙΠΑΜΑ- ΚΟΜΠΟΣ 

 

 

 

 


